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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/05/2013) vom 09.10.2013 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Walter Riecken  

Vorsitzende/r 
Herr Marc Wenzel  

Mitglieder 
Frau Marina Cornehl  
Frau Margret Diekötter Vertretung für Frau Kleinfeld 
Herr Jörg Erdmann Vertretung für Herrn Etmanski 
Herr Marcus Hegewald  
Frau Franziska Horn  
Herr Jan Kruse  
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Martin Opp  
Herr Kai Rönnau  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Franziska Kullig  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Horst Etmanski  
Frau Annette Kleinfeld  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung neuer bürgerlicher Mitglieder  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom ......  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

 

   
 7.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 9.   1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2013 des Gemeindebe-

triebes der Gemeinde Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/708/2013 

   
 10.   Tourismus, Probsteier Platz/Reventloustrasse - Antrag der 

GRÜNEN Fraktion 
LABOE/BV/711/2013 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststel-
lung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden Bürgerin-
nen und Bürger. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit bei Anwesenheit von 11 Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung neuer bürgerlicher Mitglieder 
 
Der Ausschussvorsitzende verpflichtet die drei neuen Mitglieder Frau Margret Diekötter, 
Herrn Wilhelm Kuhn und Herrn Kai Rönnau gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 



Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
09.10.2013 Seite 3 von 6 

Herr Erdmann hinterfragt, warum die Tagesordnungspunkte 12 und 13 im nichtöffentlichen 
Teil der Sitzung beraten werden sollen. 
 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert dazu, dass es im Tagesordnungspunkt 12 auch um 
vertragsinhaltliche Daten, wie z. B. Künstlergagen geht. Beim Tagesordnungspunkt 13 steht 
nicht nur die reine Personalorganisation zur Diskussion. 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, die Tagesordnungspunkte 12,13 und 14 nichtöffentlich zu bera-
ten. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger hinterfragt, warum die Schließzeit im November der Meerwasserschwimmhalle in 
diesem Jahr auf 5 Wochen ausgedehnt wurde. 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert hierzu, dass 2 Wochen für den Einbau der neuen Um-
kleidekabinen und 3 Wochen für die Grundreinigung eingeplant sind. 
 
Herr Lucht bittet um Bekanntgabe des aktuellen Sachstandes bezüglich der Situation der 
Meerwasserschwimmhalle. 
Herr Bürgermeister Riecken berichtet, dass weitere Gespräche mit der Bürgergenossen-
schaft geplant sind. 
Der Förderverein Hallenbad Laboe e. V. hat einen Plan zum Einbau der neuen Umkleideka-
binen, die derzeit noch auf dem Bauhof gelagert werden, zur Verfügung gestellt hat. Diese 
Einbauarbeiten sollen während der nächsten Schließzeit umgesetzt werden. 
Weiter führt Herr Bürgermeister Riecken aus, dass durch den guten Sommer und erhöhter 
Energiekosten ein höherer Verlust zu erwarten ist als geplant. 
Den Prozess in Angelegenheit der Bürgschaft hat die Gemeinde in zweiter Instanz verloren.  
 
Herr Boje hinterfragt wie die Gemeinde Laboe zukünftig im touristischen Bereich weiter bera-
ten wird. Er befürchtet, dass die Gemeinde durch die Betreuung der GbR Probstei in den 
Hintergrund gedrängt werden könnte. Außerdem bemängelt er, dass durch die Hafenumfeld-
gestaltung zwar das optische Bild verbessert wird, aber grundlegende Probleme wie der 
zweite Fähranleger oder öffentliche Toiletten nicht berücksichtigt wurden. 
Der Ausschussvorsitzende Herr Wenzel erläutert, dass diese Themen in weiteren Werkaus-
schusssitzungen beraten werden müssen. 
Herr Bürgermeister Riecken ergänzt hierzu, dass die Gemeinde Laboe den Bau des zweiten 
Fähranlegers derzeit nicht aus eigener Kraft finanzieren kann. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 07.08.2013 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschriften der Sitzungen vom 15.05.2013 und 
07.08.2013 vor.  
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TO-Punkt  7: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Wenzel berichtet von einem Schreiben, das ihm zugegan-
gen ist, in dem eine Bürgerin darum bittet die Schaukästen der Parteien, die am Beginn der 
Reventloustrasse stehen, optisch ansprechender zu gestalten. 
Der Ausschuss nimmt dies zur Kenntnis und wird es in den Parteien zur Sprache bringen. 
Das Schreiben wird den Ausschussmitgliedern zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Riecken berichtet kurz von dem geplanten Einbau der neuen Umkleide-
kabinen in der Meerwasserschwimmhalle, während der nächsten Schließzeit. 
 
Weiter gibt er folgende Termine bekannt: 
 
17.10.2013, 18.00 Uhr in der Lesehalle Laboe 
Nachklapp Fördefestival 
 
24.10.2013, 19.00 Uhr in der Grundschule Laboe, Cafeteria 
Infoveranstaltung Hafenumfeldgestaltung 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2013 des Gemeindebetriebes der 

Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/708/2013 

 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert den Grund für den erforderlichen 1. Nachtrag zum 
Wirtschaftsplan. Die Hauptsumme fällt auf die erforderliche Zahlung für die Bürgerschaft für 
die Saunalandschaft. Zusätzlich ist die Ausgabe für den Bau des SFK-Fähranlegers im Wirt-
schaftsplan berücksichtigt. 
 
Herr Leonhardt hinterfragt, warum die Finanzierung im Wirtschaftsplan berücksichtigt wurde, 
aber mit der Maßnahme nicht begonnen wurde. 
 
Es folgt eine kurze Diskussion. 
 
Herr Leonhardt beantragt den Beschluss über den 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan an den 
Finanzausschuss zu überweisen. 
 
 
Beschluss: 
Der Werkausschuss beschließt die Beratung über den 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan an 
den Finanzausschuss zu überweisen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Tourismus, Probsteier Platz/Reventloustrasse - Antrag der GRÜ-
NEN Fraktion 
Vorlage: LABOE/BV/711/2013 

 
Frau Horn erläutert die Vorlage. 
Ziel dieses Bürger-Workshops soll ein Gesamtkonzept zur Attraktivitätssteigerung des Orts-
kernes Probsteier Platz/Reventloustrasse sein, angelehnt an das Verfahren wie es bereits 
bei der Hafenumfeldgestaltung geschehen ist.  
Frau Cornehl bittet in diesem Zuge, den Mitgliedern des Werkausschusses das Ergebnis 
(Dokumentation) des Bürger-Workshops der Hafenumfeldgestaltung zur Verfügung zu stel-
len. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Werkleiter wird gebeten, einen Bürgerworkshop unter Beteiligung aller Bürgerinnen und 
Bürger der Gemeinde Laboe zu planen und umzusetzen mit dem Ziel, eine breite Ideen-
Grundlage für eine attraktive, zukunftsfähige Weiterentwicklung des Ortszentrums (Probstei-
er Patz und Reventloustrasse) zu schaffen, auf deren Basis ein verbindliches Konzept wer-
den kann. 
 
Im Hinblick auf das Saisongeschäft 2014 und dem Einwerben möglicher Fördergelder sollte 
mit der Umsetzung noch in diesem Jahr begonnen werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Opp merkt an, dass das Wasserrückhaltebecken, welches sich auf dem Bauhof befin-
det, nicht ausreichend gesichert bzw. umzäunt sei. Er sieht dies, gerade auf Hinblick mit 
Vergangenen Unfällen in Nachbargemeinden, als Gefahrenquelle. 
 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert hierzu, dass man hier bereits im Gespräch mit dem 
AZV steht. Er führt weiter dazu aus, dass zwar das Wasserrückhaltebecken an sich nicht 
umzäunt ist, aber das Betreten des Bauhofgeländes an sich nicht gestattet sei. Aufgrund 
einer Vereinbarung zwischen dem AZV und der Gemeinde Laboe ist das Zufahrtstor zum 
Bauhof vom Reiherweg ständig geschlossen zu halten. 
Herr Wenzel unterstreicht nocheinmal, dass die Sicherheit grundsätzlich gewährleistet ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt um 20:10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. Und un-
terbricht die Sitzung für 10 Minuten. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Marc Wenzel Kullig Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer – 

 
 

- Amtsdirektor - 
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Riecken 
- Bürgermeister - 
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